

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA TARDE

REDACCIÓN, ADMON. E IMPRENTA

POLO DE MEDINA, s.

TODO SUScriptor

que comience la suscripción desde

día 15 en adelante

de cada mes, lo recibirá gratis hasta

día 1.º del mes siguiente.

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTOS.

ATRASADO, DIEZ CENTOS.



XIV ANIVERSARIO

EN SUFRAGIO DEL ALMA
DE LA SEÑORA

D. Josefa Pagán Pellicer

DE LA CIERVA

QUE FALLECIÓ EL DÍA 17 DE ABRIL DE 1895

R. I. P.

Se celebrarán misas de media en media hora desde las ocho hasta las doce, en la capilla de Nuestra Señora de las Angustias de la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María, el lunes 19 de los corrientes.

La familia de la finada,

Ruega á sus amigos la asistencia á estos piadosos actos.

Murcia 17 de Abril de 1909.



VI ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Josefa Crespo Ros

Que falleció el día 19 de Abril de 1903

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de sus padres

D. Ignacio Crespo Soler y Doña Josefa Ros Arzoniz

Se celebrarán misas el día 19 del actual desde las ocho de la mañana hasta las 12, cada media hora, en la Iglesia parroquial de San Nicolás de Bari de esta ciudad.

El esposo é hijo político de los finados, don Salvador Martínez Moya y demás familia,

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas asistir á alguno de dichos cultos, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 17 de Abril de 1909.

LA OBRA económico-financiera

No disponemos del espacio suficiente para publicar, como es debido, el importante plan presentado al Congreso por el ministro de Hacienda, pero de la lectura de los extractos publicados por la prensa madrileña, hemos formado idea del alcance y la importancia excepcional que tienen.

El Sr. González Besada, con su reconocida competencia y su laboriosidad incansable, ha acometido la difícil empresa de reformar el sistema tributario; ordenar la intervención de la Hacienda de un modo cumplido; hacer un inventario de lo que posee y de lo que debe el Estado; resolver el problema de las Clases pasivas; dotar de recursos para toda clase de obras públicas, y establecer el medio de recoger la Deuda exterior, facilitando al propietario su posesión á los españoles.

lectura, ni el espacio disponible nos lo permite, exponer un juízo completo y razonado sobre dichos proyectos. Pero si basta el primer examen para afirmar que los proyectos revelan un profundo estudio; que la orientación reformista y financiera es excelente; y que su desarrollo es muy acertado; todo lo cual evidencia lo que ya era sabido: que el señor Besada es un ilustre economista.

Con las bases que establece para la exacción de la contribución territorial, se obtendrá la ansiada mejora de convertir el impuesto de cupo en tributo de cuota, para que cada contribuyente pague nada más que lo que le corresponda, á un tipo inferior al que hoy satisface, y que la mejora no perjudique al Tesoro, si no que éste obtendrá la compensación con las declaraciones ó el descubrimiento de la mucha riqueza que hay oculta.

La fusión y mejoramiento de la contribución industrial y del impuesto sobre utilidades se encaminan á satisfacer reclamaciones de los contribuyentes y á sentar los tales

nes para que por ese tributo ingrese en la Hacienda lo que corresponde de españoles y extranjeros aquí establecidos.

En derechos reales, á la vez que se perfecciona el tributo, se introducen ciertas reformas, aconsejadas por la ciencia y expuestas en el Parlamento, llevando á contribuir riqueza que no había razón para que dejase de tributar, y estableciendo una nueva escala progresional en las cuotas hereditarias, por lo cual no ofrecerá dificultades la aprobación de dicha reforma.

Lo que se dispone en favor de todas las clases que sirven al Estado, lo reclamaba imperiosamente la justicia, porque era insostenible la cuantía de los descuentos que se les exigían.

La reforma del impuesto de Consumos constituye una orientación hacia la separación de la Hacienda municipal de la del Estado, y á ampliar las facultades de los Ayuntamientos en materia de arbitrios, lo cual es plausible. A cambio de esto se revierten á la Hacienda algunos impuestos.

El problema de las Clases pasivas se resuelve de la única manera posible y positiva: suprimiendo los derechos para los servidores de nueva entrada, pero facilitando, con la rebaja del impuesto y otros recursos, la creación de la Caja general de Previsión y Ahorros que permitirá atender á las necesidades en su vejez, y á sus viudas y huérfanos, sin nuevas cargas del Tesoro.

La dotación que se concede para obras públicas y mejora de servicios, creando Deuda amortizable al 4 por 100 á medida que sea necesaria, con objeto de atender á aquellas obligaciones, pero reogiendo á la vez Deuda interior por el importe de cada anualidad, constituye una combinación financiera acertada, puesto que no se perjudica el crédito, y se impone á los que hayan de disfrutar las mejoras la obligación de ir pagándolas. Esa solución no creemos que alarme en lo más mínimo á los que poseen fondos del Estado.

Por último, el proyecto de ir amortizando Deuda exterior con los sobrantes de oro, en cincuenta años, y suprimiendo *affidavit*, pero con la obligación de pagar el impuesto los españoles que poseen deudas

realiza dos fines que la conveniencia y la opinión reclamaban.

Los dos últimos proyectos tienen por base los excedentes de ingresos que se mantienen, gracias á la

cuales se puede acometer la plausible empresa de recoger Deuda perpetua.

Cuantos se han enterado de la

obra del señor Besada, la juzgan práctica y conveniente.

En nuestro concepto, es digna del más sincero aplauso.

ASAMBLEA DIOCESANA DE CUESTIONES SOCIALES

Día 16

Sesión de la tarde

Ocupa la presidencia el señor Obispo, y á su derecha, el señor gobernador civil, señor Arceadiano, don Isidoro de la Cierva, D. Jacinto Conesa, Sr. Doctoral, D. Pedro Cardón, P. Eusebio, y á su izquierda, el señor Alcalde, D. Ángel Guirao, Rdo. P. Vicent, Sr. Dom, D. Joaquín García, D. Jacinto Sarrano Alcazar y D. Mariano Palarea.

En el estrado toman asiento distinguidas personalidades.

Después de abierta la sesión se dirige á la tribuna el Ilmo. señor don Ricardo Codorniu.

El Ilustre conferenciante es saludado con una salva de aplausos.

Difícil es dar una idea acabada de la magnífica conferencia, pero ante la imposibilidad de hacerlo, á continuación publicamos un ligero extracto:

La tesis de la conferencia fué Árboles, Montes y Pastizales.

Empezó indicando los daños que el país sufre por la tala del arbolado y cómo el hombre en ocasiones pone ahínco igual en cortar árboles que en romper lazo por lazo cuantos le unen al cielo, y aspira á que mientras los padres de almas acutan éstos, los que llama obreros de la materia trabajen para regenerar la actual morada del hombre, aunque sin olvidar que en ella somos peregrinos.

Lamenta la escasez de aguas de esta zona mediterránea y el remedio de tal pobreza lo ve en el árbol, que es la varita mágica que tanto en la llanura como en la montaña puede transformar en productiva nuestra región.

Dice que la ciencia moderna da solución á numerosos problemas especiales y morales, y pone como ejemplo que ha demostrado que muchos frutos y semillas de los árboles son más nutritivos que las carnes, siendo así más barata y sana la alimentación por vegetales, y también que el jugo de la uva al fermentar pierde todas sus excelentes condiciones alimenticias y que el vino es el veneno del hígado, destruyéndose la falsa leyenda de su favorable influencia en la digestión. Créese que por ambas verdades la ciencia merece nuestra gratitud, y recuerda que muchas órdenes monásticas practicaban esos principios, fundadas solo en motivos religiosos.

Demuestra que además de extender el arbolado en los terrenos de secano, conviene dedicárselas en las tierras pobres donde no puede vivir el almendro y el algarrobo y en general todas las incultas, que no den abundante producción de pastos, á criar arbolado forestal.

Insiste en que el monte no es una suma de árboles que viven independientes unos de otros, como los árboles agrícolas; sino que son árboles que viven en comunidad, con lo que se modifica su forma y se mejora su producción leñosa, y presenta numerosos ejemplos del cultivo del monte alto y de las cortas selectivas que conviene efectuar, y luego de las cortas de reproducción que divide en preparatorias, discriminarias, y luego proyecta diapositivas como ejemplo de tratamien-

aprovechados por extrínsecos y de los montes bajos y medios, siendo esos dos últimos que están más al alcance de los particulares.

Dice que la producción agrícola se aumentaría considerablemente si se costaran las tierras de labor por fajas de arbolado, que deteniendo el impulso de los vientos en la zona intermedia, aminorarían la evaporación en una anchura igual á veinte veces mayor que la altura de los árboles.

Asegura que cuando no hay recursos para hacer repoblaciones cabe aplicar á esos terrenos un sistema análogo al antiséptico usado en cirugía, impidiendo que el hombre y el ganado contrarie la acción de la Naturaleza, que volverá á hacer productivo el suelo, al menos en pastos.

Hace ver el excelente resultado que darían en España los pastizales con árboles, é insiste en lo dignos de defensa que son los restos de la riqueza forestal, añadiendo que la desnudez de nuestras montañas es una gran vergüenza nacional:

Recuerda los excelentes resultados que ha dado para interesar á los pueblos y particulares en la repoblación forestal, el que el Estado conceda semillas y plantas gratis y recuerda que solo la división del Segura ha costado el año último más de 700 mil pinitos de un año.

Alaba el bien que hace el clero predicando en favor del árbol, recordando que el P. Cámara decía que la ración de aire puro vale tanto como la de agua potable y pan de trigo. Seguidamente proyectó en retrato de nuestro Prelado, que fué saludado con una salva de aplausos, encomiando lo mucho que hace en favor de los estudios botánicos.

Pide que en los pueblos se dediquen árboles á los hijos más notables, y recuerda que nuestro rey plantó un árbol en Mouriscot para conmemorar el principio de sus amores, y que para lograr que llegara vivo á París un famoso cedro del Jardín de Plantas, Jussieu compartió con la débil planta durante la navegación la escasa ración de agua que recibía.

Trata con dureza la afición á las fiestas taurinas, encomiando cuanto conveniente sería que se sustituyeran por las del Árbol, alaba á su propagador en España el Sr. Puig y Valle, y también con este motivo al fundador del Apostolado Forestal de Jumilla, don Alejandro Pinazo, á don Jacinto Conesa, alcalde de La Unión y al de Murcia señor Ruiz-Hidalgo, expresando su deseo de que funden asociaciones escolares forestales y de socorros mutuos para repoblar los eriales y proteger las aves insectívoras, y se declara partidario de que cada pueblo tenga un parque proporcionado á su vecindario, donde el trabajador y su familia respiren aires puros en buenos días festivos, y para que tratado así al árbol lo ame y lo defienda.

Termina su conferencia proclamando como síntesis la alianza de España con el árbol, y marcando como orientación que tendamos á que ni una gota de agua de los ríos vaya al mar sin haber regado antes nuestros campos, á que ni un metro cúbico de ella baje al llano, que se haya utilizado la

una hectárea de tierra que sea improductiva, á que al trabajo de sol caliente en vano el suelo, á que el aire ni lleve bacterias que envenenen la sangre, ni se difundan ideas que envenenen el alma.

El señor Codorniu fué interrumpido con frecuencia por los aplausos de la concurrencia.

La labor del conferenciante es de mérito extraordinario, es un trabajo concienzudo, que ilustra y enseña doctrina tan sana como práctica. Encierran las frases del señor Codorniu pensamientos profundos, y su discurso está matizado de giros elegantes y alusiones oportunas que son justamente aplaudidas.

Como complemento de su magnífica disertación, se exhibieron las siguientes

PROYECCIONES:

- 1.º Grupos de palmeras.
- 2.º Un nogal.
- 3.º El suelo del monte.
- 4.º Monte alto.
- 5.º Monte quijido.
- 6.º Un afluente del Loira (Francia).
- 7.º Roble criado en monte alto.
- 8.º Bosque virgen (Asia).
- 9.º Monte de América.
10. Monte puro de roble.
11. Idem.
12. Hito legado á su madurez.
13. Corta preparatoria en un monte puro de roble.
14. Corta desamunatoria.
15. Corta definitiva.
16. Corta á matarrasa.
17. H. desmenuada.
18. Pinos silvestres abetos y abedules.
19. Monte bajo de Hayas en los Pirineos.
20. Monte medio.
21. Eucaliptus en Australia.
22. Huerto del Paulier en el Guadarrama.
23. Prado con acequia para su riego.
24. Encina llamada de Abraham cerca de Jerusalem.
25. Viveros de la Sierra de Espuña, por el ingeniero señor Muso, fotografía de don Manuel Navarro (Secretario de la Asamblea).
26. Selva virgen de Africa; en el centro se vé un baobá.
27. Aparece el retrato del señor Obispo. (Aplausos).
28. Arbol de California comparado con una casa.
29. Cedro del Libano en el jardín Botánico de París.
30. Un grupo tomado por el señor Navarro, de la fiesta del árbol en el Parque de Ruiz Hidalgo. En el grupo se ven las autoridades.
31. Las escuelas municipales dirigidas á la fiesta del árbol.
32. Torrete repoblado.
33. Pío X. Cuya exhibición entusiasma á la concurrencia.

**

Justo es á la vez que EL TIEMPO envía su felicitación más entusiasta al Ilustre conferenciante, que consigne la benemérita labor realizada por el Sr. Pinazo, don José Hernández, don Antonio Palarea y don Antonio Rubió, manejando con

Día 17

Sesión de la mañana

Ocupa la presidencia el señor Obispo, sentándose a su derecha el señor gobernador civil, señor Deán, don Isidoro de la Cierva, don Luis Angosto y Lapizburú, don Ricardo Codorniu, don Pedro Cerdán, don Jacinto Conesa; y a su izquierda, el alcalde don Jerónimo Ruiz, don Joaquín García, don José Servet, P. Vicent, don Regino Lorencio Mata y don Jacinto Serrano Alcázar.

En el estrado tienen asiento comisiones y personalidades. Sube a la tribuna el diputado a Cortes por Murcia

D. Isidoro de la Cierva

Al subir a la tribuna el señor La Cierva, es acogido con una salva de aplausos.

Empieza diciendo, que agradece los aplausos que se le han dirigido al ocupar aquel sitio, pero teme que serán defraudadas las esperanzas de los que confían en algo elocuente de sus labios, porque él es un obrero, aunque de otra esfera, un obrero que tiene costumbre de hablar en términos de derecho, y en este lenguaje la forma no importa tanto como el fondo.

En períodos felices, dice que le alienta el encontrarse en el Templo de San Bartolomé. Desde aquí, dice, estoy viendo la pila donde recibí las aguas del bautismo. Desde aquí veo el altar de la Virgen de las Angustias, donde mi esposa oye la misa de Purificación. En esa cancela recuerdo que mis padres recibieron el postrer adiós con las preces de la Iglesia; todo esto me anima a venir a un puesto, al que mi insuficiencia no llega.

Se felicita por ser diputado a Cortes por Murcia y de un partido que está ocupándose del problema social. Habla del contrato del trabajo y de otros problemas de esta índole de que se ocupa el Gobierno que nos rige. (Aplausos).

Se vanagloria de tener en su familia, persona que se ocupa de moralizar las costumbres de España, que hace respetar el descanso dominical. (Aplausos)

Entra a ocuparse de los «Montes de Piedad». Hace historia de la fundación de estas instituciones y dice, que su fundación se deba a la Iglesia; pues unos monges formaron el primero en Italia, un sacerdote benemérito, en Madrid, y en Murcia fundó el primero el Cardenal Belluga.

Trata de la razón de ser de estos Montes de Piedad, y a este propósito se extiende en consideraciones sobre la usura.

En tiempos lejanos, dice, se tenía otro concepto de la moneda, y no tuvo el valor que tiene hoy.

La Iglesia, creó la doctrina del «lucre cesante» y el daimo emergente porque la moneda, es lógico que produzca su interés, cosa que, en los tiempos a que se refiere, no sucedía, porque se tenía el concepto de que la moneda no se reproduce, y por eso carece de valor. Habla del usurero, y en párrafos grandilocuentes, fustiga el ser desnaturalizado, que comercia tan indigna y despidadamente con sus semejantes. (Aplausos).

Afirma, que el remedio para terminar con la usura, son los Bancos y los Montes de Piedad. Hace mención de las cajas Fontes, elogiando a su fundador.

Describe la «Casa de Préstamos», y recuerda, que la madre que ve morir a su hijo, y no tiene para comprar medicinas, vá a aquella casa, a llevar sus ropas de novia, y sus joyitas, de recuerdo grande, y aquel usurero, se queda con aquello que tanto vale, por una misera cantidad. (Aplausos).

Dice que ha visto en las casas de Préstamos, condecoraciones, que a alguien otorgó un pueblo entero; he visto, dice, figuras de Salicil, en casas de Préstamos.

Se conde de esto, en términos sentidos que arrancan aplausos de la concurrencia.

Refiere, que unos monjes Recoletos, fundaron los Montes de Piedad en Italia.

Alude al «Monte de Piedad» nuestro, al que hay en Madrid y hace gran elogio de él, relatando que con un real de plata puesta en una

cajita empezó el gran Piquer la gran obra del Monte de Piedad que hoy cuenta con diez millones de pesetas.

Así es como hemos de hacer nuestro «Monte de piedad», empezando por un real de plata. (Aplausos).

Salvo este de Madrid no existió en aquella época otro que el que para honra y gloria nuestra constituyó el gran Cardenal Belluga, en Murcia.

Es preciso, dice, que nuestro Monte de Piedad, reciba además de alhajas y efectos, frutos de la región. Asegura que las «Casas de Préstamos» no pueden hoy funcionar por la única razón de que no se conformarán con la pequeña castidad que se les obligue a cobrar como interés, en vez de los tantos por ciento abusivos con que esquilman al pobre; esto es, lo que les ha prohibido el Reglamento dado por el actual Gobierno. (Aplausos).

Dice al Prelado, que evocando al gran don Francisco Piquer é imitándole, busque esa cajita de plata y deposite en ella el primer real de plata como hizo el fundador del Monte de Piedad que hoy vemos en Madrid.

Nosotros todos, seguíremos é imitaremos a nuestro Prelado, depositando cada cual su óbolo y con el amor los unos de los otros, llegaremos a tener una fundación como corresponde al buen nombre de Murcia y yo deaço.

Al terminar su discurso, el conferenciante, es aplaudido por todos, y felicitado por los señores de la presidencia.

El discurso del Sr. Cierva, hecho con sobriedad en la forma, y profundo, en el fondo, está lleno de sana doctrina benéficosísima para el rico y para el pobre.

Ocupa la tribuna el Alcalde de la Unión

D. Jacinto Conesa

El Sr. Conesa, es aplaudido al ocupar la tribuna.

Empieza excusándose por su insuficiencia, y dice, que su oratoria, es muy premiosa, pero que el que lo quiera, ha de tomarlo como es.

Hace observaciones muy oportunas sobre la caridad y la beneficencia oficial y particular, que son muy aplaudidas.

Tiene párrafos muy sentidos hablando de las casas de Expositos, y pinta el cuadro desolador, que supone tratar, a un niño como un fardo, depositándole en un torno.

Indica las medidas que a su parecer, son oportunas, para que llegue a su prefecto estado de organización de las casas de Expositos.

Relata lo que le ocurrió en su pueblo, en la Unión, cuando quiso establecer la «Gota de leche», y dice, que encargó a un médico que calculase la mortandad, en los niños, y el doctor le dijo, que de la estadística resultaba, que morían hasta los cinco años, el 64 por 100 de los niños que nacían.

Esto, exclama, no se concibe, sino en los tiempos de Herodes. (Hilaridad y aplausos.)

Habla de la cocina que hay establecida en La Unión, y en tono burlesco habla de las actas, del presidente, del secretario, etc., y dice, que a pesar de tanto libre y tanto cargo, se concentraron con que después de todo aquello y de las cuentas detalladísimas, resultaba la cocina debiendo 15 000. Y entonces yo tomé la medida de encerrar bajo siete llaves, el libro de actas y el Reglamento.

Hace alarde de independencia y de prescindir de lo legal cuando se opone a lo justo, excusándose su carácter, que dice no puede contenerse cuando ve algo injusto y que puede resolver.

Se declaró entonces, cuando vio que aquella cocina no le daba resultado, clerical, ó mejor dice, moncal ó monjil, y llevó monjas a aquella cocina. Desde entonces, la cocina funciona a las mil maravillas.

Dice que por entre los dedos de los religiosos empleados se ocurrian de los láteos y de las monjistas salían pesetas clericales que

permiten sostener una cocina y una escuela.

(El orador es interrumpido constantemente por las risas que en el público producen sus palabras).

Su opinión, dice, que es pedir al legislador que las provincias solo atiendan con los socorros que recogen de los pueblos a las instituciones de beneficencia, y esto en las cabezas de partido.

Cita palabras de la ilustre escritora doña Concepción Arenal acerca de las niñas expósitos y aisladas.

Alude al proyecto de Administración local que en su sentir permite una buena organización de la Beneficencia.

Termina recomendando atención especial en este punto de la beneficencia y dice que la «Acción social» tiene que ajustarse a los preceptos de la Iglesia procurando su compatibilidad con los de la legislación.

El señor Conesa ha sido muy aplaudido y felicitado, recibiendo como el señor Cierva inequívocas muestras de afecto por todos los asambleistas.

Círculo de Bellas Artes

Conciertos clásicos

Mañana tarde, a las 6 y tres cuartos, tendrá lugar en el salón del Teatro Romea, el cuarto concierto de la serie tercera, bajo el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- 1.º Lanza de Gipsy, Saint-Saens.
2.º Polonesa de la serenata (ob. 42), Beethoven.
3.º El Ocaso de los Dioses, Muerte de Sigfrido (primera vez), Wagner.
4.º Romanza en fa (ob. 40, primera vez), Beethoven.
5.º Invitación al vals (primera vez), Weber.

SEGUNDA PARTE

- 1.º Scherzo en si bemol menor, (primera vez), Chopin.—Piano solo, señor Martí.
2.º Cuarteto en sol menor. I Romanza. II Un poco andante-allegro molto, Grieg.
3.º Allegro scherzando-allegro y presto final de la sinfonía quinta, Beethoven.

La Bolsa

Table with financial data: TELEGRAMA del BANCO de CARTAGENA SUOCUESAL de MURCIA, 4 por 100 interior, 87.75, exterior, 99.10, amortizable, 102.95, Banco de España, 460.00, Compañía Arrendataria de Tabacos, 400.00, Explosivos, 000.00, Banco de Cartagena, 000.00, Francos, 11.60, Libras Esterlinas, 28.08

Tiro Nacional

Se recuerda a los señores tiradores, que mañana domingo, se verificará el Concurso de tiro de pichón, que se suspendió el día 10, con motivo de las lluvias, el cual dará principio a las tres de la tarde.

Por la mañana tendrán lugar las tiradas de gallina y pichón, con carabina «Hovel», en la forma de costumbre, rogando a los que deseen asistir a la comida, que den aviso hoy en la Secretaría, para saber el número de comensales con que ha de contarse.

HONRANDO A MURCIA

Pérez Casas

Todos los periódicos de Madrid nos traen noticias altamente satisfactorias, por referirse al renombre de un comprovinciano.

El sábado último, en el Teatro Real de Madrid, tuvo lugar el estreno de una «Suite», de aires

muricianos, cuyo autor es el director de la banda de alabarderos, don Bartolomé Pérez Casas.

Los críticos todos han celebrado la instrumentación, el colorido y la riqueza de inspiración de este trabajo, que ha valido al joven maestro una gran ovación.

Felicítamos a tan inspirado compositor que dada su inteligencia y laboriosidad ha de alcanzar mayores triunfos.

VELADA

La celebrada anoche en el Círculo de la Juventud Católica, resultó muy animada.

El acto era en obsequio de los señores asambleistas de cuestiones sociales.

Asistió numerosa concurrencia,

Empezó la sesión usando de la palabra el presidente de la Juventud, señor Sigler, que explicó en elocuentes períodos lo que pretende la sociedad de su dirección y el objeto que allí les congregaba.

Al señor Sigler siguió en el uso de la palabra el presbítero señor Archent, que pronunció un breve pero magistral discurso, interrumpido a cada momento por frecuentes aplausos.

Leyeron poesías los señores Tortosa (D. Diego), Ramirez y Vivancos.

Y finalmente usó de la palabra el gran orador sagrado y canónigo de la Catedral de Toledo, M. I. Sr. D. Francisco Frutos Valiente.

Los párrafos del Sr. Frutos fueron tan magistrales, tan elocuentes, tan viriles, que entusiasmaron a los concurrentes.

Todos fueron aplaudidísimos. El acto terminó poco después de las diez y media de la noche.

LAS CORTES

(Por telégrafo)

SENADO

Sesión del día 16

15.—A las 11'55 n.

Se abre la sesión a las 3'45. En la presidencia Azcárraga. Jura el cargo Tetjada.

Grizard dice que un periódico de gran circulación dando cuenta de la reunión de la comisión de presupuestos del Congreso dice que esta se había negado a aceptar el proyecto de Ley relativo al crédito que se había dictaminado en el Senado.

Dice que el asunto es grave y ruega al presidente que vele por el prestigio de la Cámara.

Calbetón insiste en el ruego de que se eviten las molestias para la recaudación del impuesto de céduas.

Alvarez Guijarro interviene. Se entra en la orden del día.

Autorízase el dictamen extimando del pago de derechos los sellos del título del Marqués de Gerona.

Continúa la discusión del proyecto de Administración local. Palomo y Maestre defienden enmiendas desechándose todas.

Se admite una de Guijarro al artículo 101.

Se levanta la sesión a las 7'10.

CONGRESO

Sesión del día 16

Se abre la sesión a las 3'50. En la presidencia Dato.

Arias Miranda formula ruegos relacionados con la última circular de la Junta central del censo.

Lomas pregunta la forma en que se expedirán las certificacio-

nes que acrediten el voto electoral.

El ministro ofrece ocuparse del asunto.

Romero hace un ruego sin interés.

Galarza reclama un expediente. Reanúdase la interpelación de Morote sobre los sucesos de la cárcel de Madrid.

Suspéndese a ruego de los señores que tenían pedida la palabra.

Se entra en la orden del día. Jura el cargo Borbolla.

Se reanuda la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas.

Deséchase una enmienda de Seoane por 68 votos contra 8.

Se desecha otra de Latorre por 61 votos contra 12. Levántase la sesión a las 6'30.

Votaciones Nominales

(Por telégrafo)

16.—A las 11'15 n.

Decididamente mañana comenzarán las prórrogas de las sesiones del Congreso.

Las minorías se opondrán provocando votaciones nominales.

Comentarios

(POR TELEGRAMA)

16.—A las 11'15 n.

Los círculos políticos están muy animados.

Esta tarde se ha hablado mucho de la actitud de los liberales.

Ha sido objeto de muchos comentarios la entrevista celebrada hoy por los señores Moret y Montero Ríos, como también la celebrada por el primero de dichos señores con el Rey.

Se hacen cábalas y juicios que me abstengo de telegrafiar porque resultarían atrevidísimos.

La fantasía abulta los acontecimientos distanciándose por completo de la verdad.

Todo lo que se habla y se comenta gira en derredor de la reserva que guardan los señores Moret y Montero Ríos.

Los liberales, como es natural, son los que más intrigados se encuentran queriendo despejar la incógnita.

Suponen algunos que el Rey preguntó al señor Moret los motivos que existen para llevar a extremos tan exagerados la oposición de las minorías a los proyectos del gobierno.

Agrégase que el señor Moret no le explicó satisfactoria ni detalladamente las causas de semejante actitud.

Supónese que también le refirió el estado en que se encuentra el partido liberal.

Este está completamente desorganizado, su falta de cohesión es evidente.

Dedúcese de todo que las huestes moretistas están completamente desorientadas.

Conferencia

(Por telégrafo)

16.—A las 11'15 n.

Moret y Dato han celebrado una conferencia.

Se han ocupado de prorrogar las sesiones.

Parece ser que Moret se niega a la aprobación del proyecto de comunicaciones.

Se funda en que no puede evitar que lo combatan sus amigos.

Lo que dice Burell

(POR TELEGRAMA)

16.—A las 12'50 n.

El señor Burell ha dicho que mañana con la prórroga de las

sesiones empezarán los escándalos en el Parlamento.

Hay gran marejada y bastante confusión entre los liberales.

Monteroy Moret

(POR TELEGRAMA)

17.—A las 1'50 m.

Se comenta la entrevista de Montero Ríos y Moret.

Indudablemente han tratado de la conferencia celebrada por el último de dichos señores con el rey.

Na ha faltado quien diga que esa entrevista no tiene alcance político alguno.

Daniel Perea

(Por telégrafo)

17.—A las 2'15 m.

Ha fallecido el célebre dibujante y pintor de asuntos taurinos, Daniel Perea.

Su muerte ha sido muy sentida.

La merienda cívica

(Por Telégrafo)

17.—A las 2'15 m.

En la Jefatura de policía se ha recibido una comunicación oficial.

En ella se autoriza la merienda cívica que se celebrará el domingo en la pradera del Corregidor.

El canal de Castilla

(Por telégrafo)

17.—A las 2'15 m.

En el Congreso se ha reunido la comisión que entiende en el proyecto convirtiendo en canal de riego el canal de Castilla.

Ha dictaminado de acuerdo con la adición del Gobierno de que la compañía propietaria podrá dedicarlo a riego antes de que llegue la fecha de la revisión por el estado.

Dice Romanones

(Por telégrafo)

17.—A las 3'30 m.

Ocupándose el conde de Romanones de las entrevistas que tan comentadas están siendo, dice que todo ello obedece a lo mucho que se prolonga el partido conservador en el poder.

A juicio del conde los conservadores que ya llevan 27 meses en el mando deben marcharse.

Esta teoría quiere fundamentarla, diciendo que Sagasta fué poder la última vez 17 meses y después el partido liberal con cuatro presidentes solo obtuvo 21 meses de mando.

Agregó que esto no es lo que hay que hacer sino estar en el poder diez años sin legislar por que todas las leyes que hoy existen en España son buenas.

Estas declaraciones se han calificado por muchos como reveladoras de ansia de mando.

Lo que dice

«La Correspondencia»

(Por telégrafo)

17.—A las 1'50 m.

«La Correspondencia» inserta unas declaraciones que atribuye al señor Moret.

Dice que aludiendo el jefe de los liberales a los rumores circulados de que si él quiere ó no el poder, ha manifestado que aparte del partido están las disposiciones de la corona y el bien de la patria,

